

THE HIGHLIGHTS

Compassion Thailand

“การสร้างสาวกให้เป็น
แสงสว่าง มีชีวิตที่
ติดตามพระคริสต์
เพื่อขยายแผ่นดิน
ของพระเจ้า”

อาจารย์ศุภวัตร สิงห์เจ
ศิษยาภิบาล
คริสตจักรสัมพันธ์ต้องเต้า

จดหมายข่าวมูลนิธิรณรงค์

มีจุดประสงค์เพื่อนำเสนอการทำพันธกิจ
พัฒนาเด็กและเยาวชนแบบองค์รวมของ
คริสตจักรผู้มิตรร่วมกับมูลนิธิรณรงค์เพื่อ
ให้เห็นการพัฒนา, ความเปลี่ยนแปลงและ
การเกิดผลในชีวิตของเยาวชนและคริสตจักร
และแนวทางในการทำพันธกิจพัฒนาเด็กและ
เยาวชนแบบองค์รวมอย่างยั่งยืนตามบริบท
ของคริสตจักรแต่ละแห่ง

ขอขอบคุณ

คริสตจักรผู้มิตร ศิษยาภิบาล และเจ้าหน้าที่
โครงการ ศิษย์เก่าโครงการ เยาวชนใน
โครงการ เจ้าหน้าที่มูลนิธิรณรงค์และ
ผู้ที่มีส่วนร่วมใน Newsletter ฉบับนี้
ขอพระเจ้าอวยพระพรทุกท่าน

อ่านฉบับอื่นได้ที่

www.compassionthailand.com/newsletter

อาจารย์ศุภวัตร สิงห์เจ

ศิษยาภิบาลคริสตจักรสัมพันธ์ต้องเต้า



คริสตจักรสัมพันธ์ตองเต้า

15 ปีคริสตจักรสัมพันธ์ตองเต้า แสงสว่างแห่งความหวัง ในชุมชนกลางหุบเขา

คริสตจักรสัมพันธ์ตองเต้า เป็นคริสตจักรท้องถิ่นที่ตั้งอยู่ท่ามกลางชุมชนชาติพันธุ์บนพื้นที่สูงของอำเภอฮอด จังหวัดเชียงใหม่ ภายใต้สังกัดสหกิจคริสเตียน องค์กรคริสตจักรสัมพันธ์แห่งประเทศไทย ทำหน้าที่เป็นทั้งศูนย์กลางฝ่ายจิตวิญญาณและที่พึ่งพิงของชุมชนมาอย่างยาวนาน คริสตจักรสัมพันธ์ตองเต้าก่อตั้งขึ้นเมื่อปี พ.ศ. 2537 ตั้งอยู่ที่เลขที่ 351 หมู่ 6 ตำบลบ่อหลวง อำเภอฮอด จังหวัดเชียงใหม่ พื้นที่โดยรอบเป็นเขตภูเขาสูง มีสภาพอากาศหนาวเย็นเกือบตลอดทั้งปี ชุมชนส่วนใหญ่เป็นกลุ่มชาติพันธุ์กะเหรี่ยงโปว์ ประกอบอาชีพเกษตรกรรม ในอดีตนับถือศาสนาพุทธและความเชื่อดั้งเดิมของบรรพบุรุษที่สืบทอดกันมา

ในระยะแรกของการก่อตั้งคริสตจักร เริ่มต้นจาก 3 ครอบครัวที่เชื่อพระเจ้า และจะต้องเดินทางไปนมัสการร่วมกับคริสตจักรในหมู่บ้านใกล้เคียง ต่อมาเมื่อมีมิชชันนารีเข้ามาในพื้นที่ จึงทำให้เกิดการรวมกลุ่มนมัสการในหมู่บ้านตองเต้าอย่างต่อเนื่อง ส่งผลให้จำนวนสมาชิกค่อย ๆ เพิ่มจำนวนมากขึ้น จนกลายเป็นคริสตจักรที่มั่นคงในชุมชนปัจจุบัน โดยอาจารย์ศุภวัตร สิงห์เจ ได้ทำหน้าที่เป็นศิษยาภิบาลประจำคริสตจักร ซึ่งนิมิตหลักของคริสตจักรคือ “การสร้างสาวกให้เป็นแสงสว่าง มีชีวิตที่ติดตามพระคริสต์ เพื่อขยายแผ่นดินของพระเจ้า” โดยพันธกิจที่ทำ ไม่เพียงมุ่งเน้นด้านจิตวิญญาณเท่านั้น แต่ยังครอบคลุมถึงการพัฒนาคุณภาพชีวิต การศึกษา สุขภาพ และความเป็นอยู่ของเด็กและครอบครัวในชุมชน

สารบัญ

- 2-3 **คริสตจักรสัมพันธ์ต้องเต้า**
- 4 **การเริ่มต้นเป็นคริสตจักรคู่มือ
สร้างอิทธิในแง่บวกแก่ชุมชน**
- 5 **ชีวิตเปลี่ยน...ชุมชนเปลี่ยน**
- 7 **ห้องเรียนได้มาตรฐาน
ห้องน้ำถูกสุขลักษณะ
เสริมสร้างคุณภาพชีวิต
และการเรียนรู้ของเยาวชน**
- 9-10 **แบ่งปันพระพร**
ศิษย์เก่าในโครงการ
สุชานันท์ โสมิ
สุกัญญา กุญเชอ
เยาวชน
แอมมี
ผู้ปกครองในโครงการ
นางกนิยา ลี
- 14 **เสริมสร้างศักยภาพ**
ข่าวกิจกรรมจากโครงการ

ก่อนที่โครงการของมูลนิธิธรรมานท์จะเข้ามาทำพันธกิจร่วมกับคริสตจักร ชุมชนได้ประสบปัญหาในเรื่องความยากจน ยาเสพติด ผู้ปกครองขาดการศึกษา ทำให้ไม่สามารถสอนการบ้านลูกหลานได้ ส่วนเยาวชนก็ไม่มีความฝัน ขาดแรงบันดาลใจ และเป้าหมายในการใช้ชีวิต

อาจารย์ศุภวัตร สิงห์ใจ ศิษยาภิบาลคริสตจักรสัมพันธ์ต้องเต้า ได้กล่าวว่า “สิ่งแรกคือความยากจน แล้วผมเห็นว่าเด็กศึกษาอยู่ที่โรงเรียนไม่เพียงพอ เราก็ต้องยอมรับว่าบางทีครูสอนเด็กก็ไม่เพียงพอ ครูให้การบ้านเด็กกลับมาทำที่บ้าน แล้วมีปัญหาคือพ่อแม่ผู้ปกครองเด็กไม่มีความรู้ที่จะสอนลูก นอกจากนั้นก็ปัญหา ยาเสพติดที่มีมาตั้งแต่สมัยบรรพบุรุษ และเด็กก็ให้เห็นตัวอย่างการใช้ยาเสพติดในครอบครัวและชุมชนแบบนั้นมาโดยตลอด”

นอกจากนั้น คริสตจักรในช่วงเวลานั้น ยังไม่เป็นที่ยอมรับของคนในชุมชน ซึ่งแสดงออกทั้งทางคำพูดและการกระทำที่ไม่เป็นมิตร ซึ่งในประเด็นนี้

อาจารย์ศุภวัตร สิงห์ใจ ได้กล่าวเพิ่มเติมว่า “ในเวลานั้นชุมชนไม่รู้จักคริสตจักร ชุมชนไม่ยอมรับคริสตจักร ชุมชนดูถูกดูหมิ่นไม่เห็นคุณค่าของคริสตจักร ปฏิเสธความร่วมมือของคริสตจักร เราเชิญใครมาร่วมงาน ก็ไม่มีใครมา แต่เมื่อมีโครงการของคอมแพสชันเข้ามา ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในทางที่ดีขึ้น มากจริง ๆ ครับ”



การเริ่มต้นเป็นคริสตจักรคู่มือสร้างอิทธิในแง่บวก แก่ชุมชน

จุดเปลี่ยนสำคัญของคริสตจักรสัมพันธ์ต้องเต้า คือการเริ่มต้นเป็นคริสตจักรคู่มือกับโครงการคอมแพสชัน ในปี พ.ศ. 2553 โดยเริ่มต้นจากการมีเด็กในโครงการจำนวน 100 คน และเจ้าหน้าที่ 3 ท่าน และหลังจากดำเนินงานอย่างต่อเนื่อง ชีวิตของเด็กและครอบครัวในชุมชนเริ่มเปลี่ยนแปลงอย่างเห็นได้ชัด ทั้งด้านการศึกษา สุขภาพ และทัศนคติในการดำเนินชีวิต เด็กมีผลการเรียนดีขึ้น รู้จักดูแลตนเอง ห่างไกลจากยาเสพติด และมีเป้าหมายในอนาคตที่ชัดเจนมากขึ้น อีกทั้งบรรดาพ่อแม่ผู้ปกครองที่เคยสร้างกำแพงขึ้นในใจ ด้วยเหตุผลที่กลัวว่าคริสตจักรจะมาล้างสมองให้ลูกหลานไปเชื่อพระเจ้า แต่เมื่อเห็นการเปลี่ยนแปลงของลูกหลาน ก็เริ่มมีท่าทีที่ตีมากขึ้นต่อโครงการ

อาจารย์ศุภวัตร สิงห์เจ ศิษยาภิบาลคริสตจักรต้องเต้า ได้เล่าถึงเหตุการณ์ในช่วงเวลานั้นว่า “ตอนแรกเรารับสมัครเด็กให้มาอยู่ในโครงการ พ่อแม่ผู้ปกครองบางท่านไม่อนุญาตให้เด็กเข้ามาร่วมกิจกรรม ถ้าเด็กมาที่นี่เราจะไม่บังคับให้เด็กเชื่อพระเจ้า จะไม่บังคับให้เด็กเปลี่ยนศาสนา แต่เรามีข้อตกลงกับผู้ปกครองว่าเด็กที่มาที่นี่ คือต้องอธิษฐานเป็น ร้องเพลงเป็น แล้วก็ท่องพระคัมภีร์เป็น หลังจากนั้นพอเด็กเข้ามา ผู้ปกครองเห็นการเปลี่ยนแปลงหลาย ๆ อย่าง ผู้ปกครองก็ยอมรับ แล้วก็เริ่มขอความช่วยเหลือจากผู้ปกครองเท่าที่ผู้ปกครองทำได้ เช่น มาพัฒนาโบสถ์ หรือมีภาระใจที่จะช่วยเหลือในด้านอื่น ๆ ผู้ปกครองก็ให้ความร่วมมือครับ”

นางณฤทัย สิงห์เจ ผู้จัดการโครงการได้กล่าวถึงการเปลี่ยนแปลงของเยาวชนและชุมชนหลังจากที่ได้เข้าร่วมเป็นคู่มือกับมูลนิธิธรรมสารว่า “คริสตจักรก็มีส่วนในการไปเยี่ยมครอบครัวของเด็ก สร้างสัมพันธ์กับผู้ปกครอง ทำให้ความสัมพันธ์ระหว่างชุมชนกับคริสตจักรดีขึ้น การศึกษาของเด็กก็ดีขึ้น ขอขอบคุณพระเจ้าที่เด็กให้ความสำคัญกับการศึกษามากขึ้นคะ ไม่ว่าจะด้านของอาชีพ เด็กก็สนใจเยอะขึ้นด้วย เด็กจะรู้จักตัวเองมากขึ้นว่าตัวเองชอบอะไร หนีต้อะไรจากการเรียนรู้จากในคริสตจักรนี้ละคะ ในส่วนของยาเสพติด เด็กที่ได้เข้ามาเรียนในโครงการก็มีส่วนหนึ่งที่ยังติดอยู่ ซึ่งเราก็พยายามที่จะช่วยเหลือเขา แต่ส่วนมาก 70-80% เขาจะห่างจากยาเสพติด เพราะว่าเราสอนเขา โดยเราจะยกตัวอย่างให้เขาได้เห็นภาพ เราอยากให้เขาได้เข้าใจจริง ๆ ว่ายาเสพติดเหล่านั้นมันทำลายชีวิตของเขา”

อาจารย์ศุภวัตร สิงห์เจ ศิษยาภิบาลคริสตจักรสัมพันธ์ต้องเต้า ยังได้กล่าวเสริมถึงจุดเริ่มต้นของการเปลี่ยนแปลงเล็ก ๆ ในเรื่องการศึกษาว่า “ตอนที่เราเปิดใหม่ ๆ จำได้ว่าเด็กที่ไปโรงเรียนแล้วครูสั่งงานให้มาทำที่บ้าน แล้วมีปัญหาคือพ่อแม่ผู้ปกครองเด็กไม่มีความรู้ที่จะสอนลูก เด็กโครงการทุกคนก็มาที่นี่เพื่อมาทำการบ้าน แล้วเราก็ให้เจ้าหน้าที่โครงการคอมแพสชัน ช่วยสอนการบ้านเด็ก ผู้ปกครองก็มีความไว้วางใจ พอเขากลับทำการบ้านเสร็จเขาก็กลับไปบ้าน เขากลับไปทำภารกิจที่อื่นต่อ นี่เป็นสิ่งที่รู้สึกว่าเป็นในชุมชนนี้ยอมรับคริสตจักรและยอมรับพวกเราในฐานะที่เราเป็นผู้นำของเด็กเหล่านี้ครับ ผมรู้สึกว่าเป็นสิ่งที่ตีมากขึ้น ๆ เต็มใจไปไหนมาไหนเขาก็รู้จักคริสตจักร แล้วคริสตจักรเป็นที่พึ่งสำหรับเขา และที่สำคัญเขาไว้วางใจคริสตจักรให้ดูแลลูกหลานของเขาครับ”



นางณฤทัย สิงห์เจ
ผู้จัดการโครงการพัฒนาเด็ก
คริสตจักรสัมพันธ์ต้องเต้า

ชีวิตเปลี่ยน...ชุมชนเปลี่ยน



สิงห์ทอง ดีคำ
รองนายกเทศมนตรี
ต.บ่อหลวง อ.ฮอด จ.เชียงใหม่

จากอดีตที่คริสตจักรเคยถูกมองด้วยความไม่เข้าใจ ถูกปฏิเสธความร่วมมือ และถูกดูถูกด้วยคำพูด ปัจจุบันคริสตจักรสัมพันธ์ต้องเต้าได้กลายเป็นที่พึ่งและศูนย์รวมความไว้วางใจของชุมชน ผู้นำท้องถิ่น โรงเรียน ผู้ปกครอง และหน่วยงานในพื้นที่ให้การยอมรับและสนับสนุนกิจกรรมของคริสตจักรอย่างเต็มที่

นายสิงห์ทอง ดีคำ รองนายกเทศมนตรี ต.บ่อหลวง อ.ฮอด จ.เชียงใหม่ ได้กล่าวถึงการเข้ามาของโครงการในชุมชนว่า “โครงการนี้เข้ามาก็คิดว่าก็เป็นสิ่งที่ดี ช่วยพัฒนาเด็ก ๆ ได้ดีนะครับ เมื่อก่อนเราไม่เคยเห็นว่าเด็ก ๆ มีส่วนร่วมอะไร แต่พอมีโครงการเข้ามา ก็มีการร่วมไม้ร่วมมือกัน มีการเกาะกลุ่มกันเพื่อพัฒนา และให้ความช่วยเหลือหมู่บ้านและชุมชนนะครับ”



นายวินัย ภูสิริสิน
ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน บ้านแม่ลายใต้

นางณฤทัย สิงห์ใจ ผู้จัดการโครงการ ได้กล่าวเสริมว่า “ทุกอย่างที่เกิดขึ้น ผู้ปกครองมีส่วนมาก ๆ ตั้งแต่ต้นโครงการของเราจะวางไว้ว่า 1 ปี มีค่าบำรุงต่อเด็ก 1 คน 300บาท แล้วก็เราใช้งบส่วนนี้มาสร้างโบสถ์และห้องเรียนข้างล่าง แล้วก็โรงอาหาร ผู้ปกครองก็มีส่วนเยอะมาก ผู้นำชุมชนมีรถเทรลเลอร์ เขาก็ให้เราใช้โดยไม่คิดเงิน ตรงนี้เราเห็นว่าสิ่งที่เราหว่านลงไป ผลลัพธ์ที่เราได้กลับมาเหมือนเราได้มีส่วนซึ่งกันและกันในชุมชนค่ะ แล้วก็ขอบคุณพระเจ้า คริสตจักรที่นี่เป็นเหมือนแสงไฟดวงหนึ่งที่เป็นแสงสว่างให้กับชุมชน เขาได้เห็นพระเจ้าผ่านทุกอย่างที่เราทำไม่ว่าจะเป็นกิจกรรม สิ่งของที่เรามี ทรัพยากรที่เรามีค่ะ”



นางสุภาพร เผ่าดี
เจ้าหน้าที่ประสานงานคริสตจักรคูมิตร

นายวินัย ภูสิริสิน ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน บ้านแม่ลายใต้ ได้กล่าวถึงอิทธิพลของเด็กที่มีต่อครอบครัว หลังจากที่ได้รับเสริมสร้างจากโครงการ ว่า “เด็กได้นำความรู้ที่ตัวเองได้รับ สิ่งที่เราในโครงการสอนไปบอกต่อและทำเป็นตัวอย่างให้กับพ่อแม่ก็มีเยอะครับ ไม่ว่าจะด้านจิตวิญญาณครับ การพูดการจาหรือว่าการสื่อสารต่าง ๆ เมื่อก่อนครับ ชาวบ้านเราจะมีเรื่องของยาเสพติดเยอะ แต่พอโครงการเข้ามาเขาจะห่างไกลจากยาเสพติด เนื่องด้วยเขาได้มาเรียน ได้นำความรู้จากคอมแพสชันตรงนี้ไปใช้ผ่านการบอกเล่าของเด็ก ๆ ครับ” ไม่เพียงเท่านั้น เด็กในชุมชนยังแสดงออกถึงความเคารพ มีสัมมาคารวะ และเป็นพยานที่สะท้อนถึงการปลูกฝังคุณค่าที่ดีจากคริสตจักร นอกจากนั้น ความร่วมมือระหว่างคริสตจักรและชุมชนยังขยายไปถึงการสร้างอาคาร สถานที่ และการแบ่งปันทรัพยากรเพื่อประโยชน์ส่วนรวมของทุกคนอีกด้วย

นางสุภาพร เผ่าดี เจ้าหน้าที่ประสานงานคริสตจักรคูมิตร ได้กล่าวถึงความประทับใจที่มีต่อพันธกิจของคริสตจักรสัมพันธ์ต้องเต้าแห่งนี้ว่า “เห็นถึงหัวใจของศิษยาภิบาลกับภรรยา ที่ได้เสียสละมาทุ่มเทที่คริสตจักรแห่งนี้ แล้วก็ได้เริ่มต้นพันธกิจเด็ก แล้วก็ได้รับรวบรวมพี่น้องสมาชิกคริสตจักร ร่วมแรงร่วมใจกันในการทำพันธกิจตรงนี้นะคะ ก็ได้เชื่อมโยงและร่วมมือกับชุมชนให้เข้ามาช่วยกันพัฒนา แล้วก็สร้างเด็กเยาวชน เพื่อเป็นกำลังสำคัญให้กับชุมชนแห่งนี้ต่อไป”

“ผมได้ยืมผู้ปกครองคนหนึ่งที่ไม่ได้เชื่อพระเจ้า บอกว่าที่เขา มาช่วยทำงานที่นี้เขามาเพื่อลูก เพราะว่าลูกได้รับสิ่งดี ๆ จากคริสตจักรที่นี้มากมาย มีอีกอย่างหนึ่ง ตรงระเบียบของ ห้องใต้คริสตจักรจะมีเหล็กกันไว้ที่นั่น นี่เป็นฝีมือของเด็ก โครงการ พอเขาเรียนจบจากที่นี้ เขาก็ไปเรียนช่างเชื่อม พอเรียนจบปุ๊บ เขากลับมา ผมให้เขามาทำ เขามาทำ 5 วัน ผมเอาเงินให้เขา เขาไม่เอา เขาบอกผมว่าสิ่งที่เขาได้รับจาก คริสตจักรมีมากกว่าที่เขามาทำงานวันนี้ รู้สึกดีใจมาก ๆ” อาจารย์ศุภวัตร สิงห์เจกล่าว

ปัจจุบัน คริสตจักรสัมพันธ์ต้องเต้า มีศิษย์เก่าที่สำเร็จการศึกษา แล้วทั้งสิ้น 25 คน โดยแต่ละคนได้ออกไปประกอบอาชีพ ในหลากหลายสาขา อาทิเช่น ครู ผู้ช่วยพยาบาล ผู้ช่วยทันตแพทย์ ตลอดจนช่างฝีมือต่าง ๆ เช่น ช่างตัดผม ช่างเชื่อม และช่างยนต์ บางคนได้เริ่มต้นธุรกิจส่วนตัว เช่น ร้านกาแฟ ร้านขายของชำ

และกิจการอื่น ๆ นอกจากนี้ หลายคนยังมีส่วนร่วมในการรับใช้ ผ่านงานดนตรีนมัสการ และเป็นผู้นำนมัสการในคริสตจักร สะท้อนให้เห็นถึงการเติบโตทั้งด้านอาชีพและการรับใช้พระเจ้า อย่างต่อเนื่อง

นางณัททัย สิงห์เจ ผู้จัดการโครงการ ได้กล่าวถึงการเปลี่ยนแปลง ที่เกิดขึ้นตลอด 15 ปีที่ดำเนินพันธกิจ ดังนี้ “ตลอดระยะเวลา 15 ปีของการทำพันธกิจเด็กและเยาวชนร่วมกับคอมแพสชั่น เราเห็นการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นในชีวิตของเด็ก ๆ ในชุมชน และในคริสตจักร เมื่อเด็ก ๆ เข้ามาเรียนรู้ที่คริสตจักร เด็ก ๆ ได้เรียนรู้เรื่องราวของพระเจ้า และอีกหลายด้าน ทำให้ชีวิต ของเด็ก ๆ เปลี่ยนแปลง ทำให้ครอบครัวของเขากลับมารับเชื่อ โดยผ่านทางชีวิตของเด็ก ๆ เราเห็นประมาณ 2-3 ครอบครัว ที่เด็กดึงครอบครัวมารับเชื่อ ขอขอบคุณพระเจ้าค่ะ”



ห้องเรียนได้มาตรฐาน ห้องน้ำถูกสุขลักษณะ เสริมสร้างคุณภาพชีวิตและการเรียนรู้ของเยาวชน



สภาพแวดล้อมที่ดีเป็นจุดเริ่มต้นของการเรียนรู้ที่มีคุณภาพ ห้องเรียนที่ได้มาตรฐานและห้องน้ำที่ถูกสุขลักษณะช่วยส่งเสริมสุขภาพ ความปลอดภัย และสมาธิในการศึกษา เพื่อให้เยาวชนสามารถพัฒนาศักยภาพของตนเองได้อย่างเต็มที่ ซึ่งคริสตจักรสัมพันธ์ต้องเต้า ได้รับการสนับสนุนเป็นอย่างดีจากโครงการสนับสนุนพิเศษ มูลนิธิธรรมาน

“ย้อนกลับไปเมื่อ 15 ปีก่อนที่เรากลับมาที่นี่ ไม่มีอะไรเลยคะ มีโบสถ์เก่า ๆ หลังเดียว แล้วก็บ้านพักเล็ก ๆ หลังหนึ่งเท่านั้น เรามาถึงก็เปิดโครงการเลย ห้องเรียนเราก็ใช้ไม้ไผ่ พอเราสร้างห้องเรียน พื้นที่มันต่างระดับ เราก็เลยเห็นว่าห้องเรียนมันไม่ได้มาตรฐานแล้วก็ไม่ปลอดภัยต่อเด็ก เพราะว่าเราอยู่ในป่าด้วยมันก็อันตราย บวกกับตอนนั้นห้องน้ำเรามีแค่ 4 ห้องเก่า ๆ ผู้หญิง 2 ห้อง ผู้ชาย 2 ห้องไม่เพียงพอ เด็กของเรามีร้อยกว่าคน เราก็เลยขอ CIV จากคอมแพสชั่น ขอขอบคุณพระเจ้า เราได้มา 10 ห้องเป็นห้องน้ำที่สวยมาก แล้วก็ห้องเรียนอีก 6 ห้อง มีเพียงพอสำหรับเด็กและได้มาตรฐานด้วย”นางณัททัย สิงห์เจ ผู้จัดการโครงการกล่าว

15 ปีแห่งการเกิดผลวิเศษ : เมื่อเมล็ดพันธุ์แห่งความเชื่อเติบโต ในชีวิตเยาวชน

ตลอดระยะเวลากว่า 15 ปีที่ผ่านมา การพันธกิจด้านเยาวชนของคริสตจักรสัมพันธ์ต้องเต้า ไม่ได้เป็นเพียงการจัดกิจกรรมหรือการดูแลเด็กและเยาวชนเท่านั้น หากแต่เป็นการหว่านเมล็ดพันธุ์แห่งความเชื่อ ความรัก และความหวังลงในชีวิตของพวกเขาอย่างต่อเนื่อง จนวันนี้เมล็ดพันธุ์เหล่านั้นได้งอกงามและ

เกิดผลอย่างชัดเจน

อาจารย์ศุภวัตร สิงห์เจ ศิษยาภิบาลคริสตจักรสัมพันธ์ต้องเต้า ได้กล่าวด้วยความตื่นเต้นใจว่า “ความสำเร็จประการแรกของเรา ก็คือคริสตจักรเป็นที่ยอมรับในชุมชน คริสตจักรเป็นที่ยอมรับ ความสำเร็จประการที่ 2 ก็คือ เห็นเด็กกลับมารับเชื่อพระเจ้า เมื่อก่อนเด็กเหล่านั้นเป็นเด็กเล็ก ๆ ที่เราคุยกับเขา เวลามาเรียนที่นี่เขาผูกข้อมือมาเต็มเลย เขาเชื่อผี เวลาทำพิธีของผี จะมีหมูกาไก่ มีเหล้าด้วย แล้วคนที่ร่วมในพิธีนั้นต้องตีหม่าเหล้า อย่างที่สามก็คือเห็นว่าเด็กสำเร็จการศึกษา หลายคนจบไปแล้ว มีอาชีพ แต่เขาไม่เคยลืมเรา ไม่เคยลืมคริสตจักรแห่งนี้”

นางณัททัย สิงห์เจ ผู้จัดการโครงการได้กล่าวเพิ่มเติมว่า “การเปลี่ยนแปลงของเด็กเราอาจจะไม่ 100% แต่อย่างน้อย 60-70% เราก็โอเคแล้วคะ อย่างน้อยเด็กได้ยินเรื่องราวของพระเจ้า เด็กได้เห็นชีวิตของคริสเตียน ได้เรียนรู้การเป็นคริสเตียน แล้วก็รู้ว่าพระเจ้ารักเขาอย่างไร อย่างที่สองก็คือ ทักษะต่าง ๆ ที่เด็กได้รับ อย่างเช่น กีฬา ดนตรี หรือว่าการทำอาหาร เขาสามารถไปต่อยอดได้จากสิ่งที่เขาได้เรียนรู้ค่ะ”

คำขอบคุณจากใจ สำหรับทุกแรง สนับสนุนที่สร้างการเปลี่ยนแปลง

ทุกการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นในชีวิตเยาวชน ล้วนมีที่มาจากความร่วมมือและน้ำใจของผู้คนมากมาย คำขอบคุณจากใจนี้ จึงขอมอบแด่ทุกแรงสนับสนุน ทุกคำอธิษฐาน และทุกการเสียสละที่ร่วมกันหล่อหลอมความหวัง สร้างโอกาส และเปลี่ยนแปลงชีวิตให้เติบโตอย่างงดงาม

“อันดับแรกอยากจะขอบคุณพระเจ้า และอันดับต่อมาอยากจะขอบคุณมูลนิธิธรรมสารครับ ที่สนับสนุนงบประมาณให้กับเรา ผมพูดเสมอว่า ถ้าไม่มีคอมแพสชัน เรายอมรับว่า เราไม่มีงบประมาณในคริสตจักรที่จะพัฒนาเด็กได้ถึงขนาดนี้ ในเมื่อเราได้รับงบประมาณมา เราก็ทำเต็มที่ เพราะว่าเราก็รับใช้พระเจ้าด้วยกัน ต่อมาผมอยากจะขอบคุณผู้ปกครองที่ให้ความร่วมมือเสมอมา อยากจะขอบคุณผู้นำชุมชน ที่ทุกครั้งผมขอให้ ผู้นำชุมชนประกาศเสียงตามสายในหมู่บ้าน ท่านก็ไม่เคยปฏิเสธ และผมอยากจะขอบคุณคริสตจักรแห่งนี้ เราเข้าใจกันดี เราจะไม่แบ่งว่าอันนี้งานโครงการ อันนี้งานคริสตจักร แต่ทั้งโครงการและคริสตจักรคืองานรับใช้พระเจ้า แล้วเราช่วยกัน ขอขอบคุณเจ้าหน้าที่ทุกท่าน ที่ร่วมเคียงบ่าเคียงไหล่กันมาตลอด 15 ปีที่ผ่านมา” อาจารย์ศุภวัตร สิงห์เจกล่าว

นางณฤทัย สิงห์เจ ผู้จัดการโครงการ ที่ได้ทำงานคลุกคลีกับเด็กและผู้ปกครองมาตั้งแต่ต้น ได้กล่าวขอบคุณด้วยความยินดีว่า “ก็อยากจะขอบคุณพระเจ้าสำหรับคอมแพสชัน ที่ได้มาเติมเต็ม แล้วก็ ได้เป็นคู่มือในการรับใช้ที่เราสามารถไปด้วยกันได้ คอมแพสชันเป็นเครื่องมือที่ดีในการสนับสนุนให้กับการทำพันธกิจของเรา การประกาศข่าวประเสริฐของเรา และอยากจะขอบคุณสำหรับผู้อุปการะทุกคนที่มีหัวใจ แล้วก็มีความรักให้กับเด็ก ๆ ทุกครั้งที่เปิดจดหมายออกมา จดหมายบางฉบับก็ทำให้เราน้ำตาไหลได้ เราซาบซึ้ง และอีกอย่างหนึ่ง ดิฉันอยากจะขอบคุณสำหรับชีวิตของเด็ก ๆ พระเจ้าเลือกเขา แต่แต่ละคนเข้ามาเรียนรู้ที่นี่ ดิฉันได้เรียนรู้จากชีวิตของเด็ก ๆ ด้วย คือเหมือนเราเสริมสร้างซึ่งกันและกัน”

สานต่อพันธกิจเด็กและเยาวชน สู่อนาคตแห่งความหวัง

การดูแลและพัฒนาเด็กและเยาวชนไม่ใช่เพียงภารกิจในช่วงเวลาหนึ่ง หากแต่เป็นการลงทุนเพื่ออนาคตของชุมชนและคริสตจักร การสานต่อพันธกิจเด็กและเยาวชนจึงเป็นก้าวสำคัญในการปลูกฝังความเชื่อ คุณค่าในชีวิต และศักยภาพของคนรุ่นใหม่ เพื่อให้พวกเขาเติบโตอย่างมั่นคง พร้อมเป็นกำลังสำคัญในการสร้างสังคมแห่งความหวังต่อไป หลังจากที่โครงการปิดตัวลง คริสตจักรสัมพันธ์ต้องเต่า ก็ได้ร่วมกันวางแผนเพื่อสานต่อพันธกิจเพื่อเด็กและเยาวชนให้เกิดผลอย่างต่อเนื่อง อาจารย์ศุภวัตร สิงห์เจ ได้กล่าวถึงแผนงาน ดังกล่าวไว้ว่า

“หลังจากที่โครงการปิดตัวลง คริสตจักรก็จะต้องดำเนินพันธกิจเด็กและเยาวชนต่อไป เท่าที่เราสามารถทำได้ บางกิจกรรมที่เด็กชอบก็จะมีอยู่อย่างเช่นในด้านของสุขภาพก็เรามีเครือข่าย

กับคลัสเตอร์ฮอตในด้านของกีฬากับชุมชนค่ะ เพราะเราก็อยากให้เด็กมีสุขภาพที่แข็งแรงให้ห่างจากยาเสพติดในด้านการศึกษาก็จัดหาแหล่งข้อมูลแหล่งทุนต่าง ๆ ให้กับเด็ก เพราะว่าเด็กบางคนก็พ่อแม่อาจจะไม่ส่งเรียนได้ ตอนนี้อยู่ในส่วนของผู้ปกครองก็มีกลุ่มออมทรัพย์อยู่ก็ยังคงทำอยู่ ในด้านของสังคมอารมณ์กิจกรรมจิตอาสาในกลุ่มของเยาวชนก็จะมีอยู่ เราก็จะพาเด็กเก็บขยะตามหมู่บ้าน ช่วยกันปลูกต้นไม้ ในด้านจิตวิญญาณก็ยังคงทำอยู่ เช่น ค่ายต่าง ๆ แล้วเราก็จะพยายามหาเวทีให้กับเด็กในการเล่นดนตรี ในการร้องเพลงนมัสการพระเจ้า คริสตจักรจะต้องทำอยู่เรื่อย ๆ ครับ ส่วนตัวผมคิดว่าพันธกิจเด็กในคริสตจักรมีอยู่แล้ว อย่างที่เราเคยไปอบรม คอมแพสชันจะเคยบอกตลอดว่า ถ้าไม่มีคริสตจักร คอมแพสชันก็อยู่ไม่ได้ ตอนนั้นผมก็คิดว่าถึงเวลาแล้วที่คอมแพสชันสร้างคริสตจักรของเรา ให้เติบโตที่จะเดินด้วยตัวเอง คอมแพสชันอาจจะหยุดสนับสนุนเราเกี่ยวกับงบประมาณ แต่ความสัมพันธ์ของเราจะไม่หยุด เราจะมีความสัมพันธ์ที่ดีต่อกัน คอมแพสชันยังเป็นที่ปรึกษาให้กับเราอยู่”

นางณฤทัย สิงห์เจ ผู้จัดการโครงการ ได้กล่าวถึงความท้าทายของการดำเนินพันธกิจต่อไปว่า “จริง ๆ ใจหายนิดหน่อย แต่ว่ามันก็เป็นความท้าทายสำหรับเราว่าเราจะเดินต่อไปอย่างไร แต่ว่าเมื่อเราคิดถึงพระเจ้า เราคิดถึงผลต่าง ๆ ที่ผ่านมา พระเจ้าก็นำตลอดก็เชื่อว่าจากนี้พระเจ้าก็จะนำไป คอมแพสชันเข้ามาเป็นคู่มือเข้ามาเป็นอุปการะที่ดี เข้ามาปูทางให้กับเรา เราจะต้องเดินต่อไปด้วยหัวใจที่สู้ต่อไปค่ะ 15 ปี ที่คอมแพสชันมาเป็นเพื่อนกับคริสตจักร ดิฉันรู้สึกว่าคุณค่ามาก ๆ ก็กับการประกาศข่าวประเสริฐของเรา ที่ได้ร่วมรับใช้พระเจ้าด้วยกัน มันไม่สูญเปล่าเลยค่ะทั้งเด็กและผู้ปกครองทั้งในชุมชนที่เขาได้เห็นในสิ่งที่เราทำ เราเห็นการรับเชื่อเห็นการเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ เกิดขึ้นมากมาย ดิฉันรู้สึกซาบซึ้งถึงความรักของพระเจ้าผ่านทางคอมแพสชันมากจริง ๆ ค่ะ”

ตลอดระยะเวลา 15 ปีที่ผ่านมา คริสตจักรสัมพันธ์ต้องเต่าได้ดำเนินพันธกิจเด็กและเยาวชนด้วยความมุ่งมั่น ร่วมกับมูลนิธิธรรมสารอย่างต่อเนื่อง การเดินเคียงข้างเด็ก ๆ ไม่เพียงช่วยเสริมสร้างโอกาสทางการศึกษาและคุณภาพชีวิต หากยังเป็นการบ่มเพาะเมล็ดพันธุ์แห่งความเชื่อในหัวใจของแต่ละคน จนเกิดการเปลี่ยนแปลงที่เห็นได้ชัดในชีวิตของเยาวชน หลายคนเติบโตขึ้นด้วยความหวัง มีเป้าหมาย และมีรากฐานแห่งความเชื่อที่มั่นคง นอกจากนั้น พันธกิจนี้ยังได้ส่งต่อผลกระทบเชิงบวกไปสู่ครอบครัวและชุมชนโดยรอบ สะท้อนถึงพระคุณของพระเจ้าที่ทรงทำงานผ่านความร่วมมือ ความเสียสละ และหัวใจแห่งการรับใช้อย่างไม่ย่อท้อของคริสตจักรสัมพันธ์ต้องเต่าอย่างแท้จริง

แบ่งปันพระพร : เรื่องเล่าจากหัวใจของศิษย์เก่า เยาวชน และผู้ปกครอง คำพยานที่มีชีวิตในคริสตจักรที่เกิดผล



นางสาวสุชานันท์ โสมิ ศิษย์เก่าในโครงการ

นางสาวสุชานันท์ โสมิ ศิษย์เก่าโครงการ ได้เล่าถึงความประทับใจและคำขอบคุณจากใจ ที่มีต่อโครงการ ที่เธอได้เข้าร่วมมาตั้งแต่เด็กว่า

“หนูเข้ามาโครงการตั้งแต่อายุ 9 ขวบค่ะ หรือว่าป.4 ค่ะ ตอนนี้เป็นครูประจำชั้นนักเรียนชั้นอนุบาล 1/2 ที่ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กเทศบาลตำบลสันผักหวานค่ะ ขอขอบคุณโครงการที่ให้โอกาส มอบประสบการณ์ ความรู้ทักษะต่าง ๆ ให้ค่ะ ขอขอบคุณผู้อุปการะที่คอยเขียนจดหมาย ส่งความรักผ่านจดหมายให้ตลอดค่ะ รู้สึกว่าอบอุ่นค่ะ เหมือนเป็นครอบครัวเดียวกันค่ะ”

นางณัททัย สิงห์เจ ผู้จัดการโครงการ ได้กล่าวความรู้สึกที่มีต่อลูกศิษย์ของเธอว่า “จากเดิมน้องนัทเป็นเด็กที่เงิบแล้วก็ไม่ค่อยพูด ไม่ค่อยกล้าเข้าหาพี่ ๆ แต่ว่าขอบคุณพระเจ้าเมื่อน้องได้เข้ามาเรียนที่นี่ จากกิจกรรมต่าง ๆ ที่น้องได้ทำน้องได้มีส่วนทำให้น้องกล้าแสดงออก แล้วก็น้องมีความคิด ทศนคติดีขึ้นมาก ๆ แล้วก็ชีวิตของน้องน่ารักมาก ๆ ค่ะ เป็นพระพรให้กับเด็ก น้อง ๆ รุ่นต่อรุ่นค่ะ”



นางสาวสุกัญญา กุยเชอ ศิษย์เก่าในโครงการ

นางสาวสุกัญญา กุยเชอ อีกหนึ่งศิษย์เก่าที่มีความมุ่งมั่นอยากจะมีคาเฟ่เล็ก ๆ เป็นของตัวเองสักวันในอนาคต ได้กล่าวว่า

“ตอนนี้หนูทำงานที่ร้านอาหารฝรั่งที่เชียงใหม่ หนูมีความฝันว่า อยากมีร้านเล็ก ๆ ของตัวเอง หนูก็อยากขอบคุณพี่ ๆ เจ้าหน้าที่ทุกคน อาจารย์กุง (อาจารย์ณัททัย) อาจารย์เต (อาจารย์ศุภวัตร) ทั้งสองคนเขาก็เป็นเหมือนครอบครัวของหนูเลย เขาสนิทสนมกับพวกเราค่ะ เวลาทำอะไรเราก็สามารถไปปรึกษาเขาได้”

นางณัททัย สิงห์เจ ผู้จัดการโครงการ ได้กล่าวถึงนางสาวสุกัญญา ที่เธอให้การดูแล และสนิทสนมกับครอบครัวของเธอว่า “ครอบครัวของน้องได้สูญเสียพี่สาวไปแล้ว

ก็ทำให้ความเชื่อของพ่อกับแม่ของน้องก็ห่างจากพระเจ้า และตัวน้องเองก็ได้อธิษฐาน แล้วก็ได้พูดคุยกับตัวข้าพเจ้าเสมอว่าอยากจะให้พ่อกับแม่ได้กลับมาหาพระเจ้าได้กลับมาเข้าที่คริสตจักรอีกครั้ง ดิฉันก็ได้หนุนใจน้องแล้วก็ได้อธิษฐานเพื่อน้อง แล้วก็หลังจากนั้นเราก็เห็นสิ่งที่พระเจ้าทำ พ่อแม่ของน้องกลับมาหาพระเจ้าอีกครั้ง กลับมานมัสการที่คริสตจักรอีกครั้ง และชีวิตของน้องทำให้พ่อแม่ของเขาเปลี่ยนแปลงค่ะ น้องเป็นคนที่มีหัวใจพ่อแม่ตลอด”

นางสาวสุกัญญา กุยเชอ ได้กล่าวขอบคุณพระเจ้าสำหรับคริสตจักรและสิ่งดีมากมายที่เธอได้รับจากโครงการว่า “ถ้าหนูไม่ได้เข้ามาในโครงการนี้ หนูก็คงไม่ได้มีโอกาสแบบนี้ค่ะ แล้วก็ขอบคุณพระเจ้าสำหรับคริสตจักรที่นี้ด้วยนะคะ ก็ทำให้หนูมาใช้เวลาที่เรารู้จักกับพระเจ้ามากขึ้น แล้วขอบคุณสำหรับผู้อุปการะด้วยค่ะ ที่เขาคอยส่งจดหมายส่งคำหนุนใจแล้วก็หนุนใจในคำอธิษฐานของเขาตลอด”

นอกเหนือจากศิษย์เก่าที่ได้เติบโตและออกไปประกอบอาชีพแล้ว คริสตจักรสัมพันธ์ต้องเต็ายังคงมีเยาวชนรุ่นใหม่ที่กำลังเติบโตขึ้นภายในคริสตจักร เยาวชนเหล่านี้ล้วนเป็นผลผลิตของการปลูกฝังด้านความเชื่อ การดำเนินชีวิต และการรับใช้พระเจ้าอย่างต่อเนื่อง พวกเขาเป็นพลังสำคัญที่สะท้อนถึงความหวังและอนาคตของคริสตจักร พร้อมก้าวเดินต่อไปบนเส้นทางแห่งการเรียนรู้ การพัฒนา และการถวายชีวิตเพื่อพระเจ้า อย่างเช่น



น้องแอมมี เยาวชนในโครงการ

น้องแอมมี ที่ได้เชื่อพระเจ้าผ่านทางโครงการ และปัจจุบันเธอกำลังศึกษาอยู่ที่มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ ชั้นปีที่ 4 สาขาปฐมวัย แอมมีได้กล่าวถึงสิ่งที่เธอได้รับจากโครงการว่า “กิจกรรมที่โครงการได้สอนมีมากมายเลยคะ ทั้งด้านทักษะชีวิตต่าง ๆ ทางด้านจิตวิญญาณนะคะ ได้เรียนรู้เรื่องของพระเจ้ามากขึ้นคะ”

“ตอนแรกน้องแอมมียังไม่ได้รับเชื่อพระเจ้า แต่น้องมีโอกาสดูโบสถ์กับตาบยาย แล้วหลังจากนั้นน้องก็ได้สัมผัสถึงความรักของพระเจ้าผ่านทางกิจกรรมโครงการ แล้วน้องก็ได้ตัดสินใจรับเชื่อพระเจ้าผ่านทางโครงการ น้องได้สำแดงชีวิตของน้องในการเป็นแบบอย่างที่ดีให้กับครอบครัวในด้านความเชื่อ ความสัตย์ซื่อกับพระเจ้า

และจนวันหนึ่งครอบครัวของน้อง น้องชาย พ่อแม่ก็ได้กลับมาหาพระเจ้าตามน้องคะ” นางณหลุทัย สิงห์เจ ผู้จัดการโครงการ ได้กล่าวถึงเส้นทางแห่งความเชื่อของแอมมี จากการที่แอมมีได้สัมผัสถึงพระคุณและความรักของพระเจ้าอย่างลึกซึ้ง ทำให้หัวใจของเธอเต็มไปด้วยความซาบซึ้งและคำขอบคุณ “หนูอยากจะขอบคุณทางคอมแพสชันนะคะ ทำให้หนูได้มีโอกาสหลาย ๆ ด้าน อยากจะขอบคุณผู้อุปการะที่สนับสนุน แล้วก็ขอบคุณทางคริสตจักร ทางเจ้าหน้าที่ทุกคนที่คอยดูแลหนูเป็นอย่างดี”

นางสุภาพร เผ่าดี เจ้าหน้าที่ประสานงานคริสตจักรคู่มิตร ได้กล่าวถึงความสำเร็จที่เห็นได้อย่างชัดเจนจากการดำเนินพันธกิจ ที่ได้สร้างผลกระทบในแง่บวกต่อชีวิตของเยาวชนว่า “เราเห็นว่า เด็ก ๆ มีความหวังในชีวิตมากขึ้น อยากที่จะพัฒนาตัวเอง อยากที่จะเรียนต่อให้สูงขึ้น มีอนาคตที่สดใสมากขึ้น เห็นเด็กหลาย ๆ คนที่เขาประสบความสำเร็จเรียนจบระดับปริญญาตรี มีอาชีพการงานที่ดี แล้วก็ไม่ได้ลืมคริสตจักรที่นี่ ไม่ได้ลืมชุมชนบ้านเกิดของเขา เขาก็ยังกลับมาเยี่ยมกลับมามาร่วมรับใช้ กลับมาดูแลพันธกิจพัฒนาชุมชนด้วยกัน พัฒนาน้อง ๆ รุ่นต่อไป”



นางกันยา ลี ผู้ปกครองในโครงการ

นางกันยา ลี ตัวแทนผู้ปกครอง ได้กล่าวถึงความรู้สึกที่มีต่อโครงการเอาไว้ว่า “รู้สึกภูมิใจในตัวลูกมาก ถ้าไม่มีโครงการ ก็คิดไม่ออกว่าลูกจะมีความสำเร็จได้ในระดับนี้หรือเปล่านั้นคะ อยากจะขอบคุณโครงการคอมแพสชันที่เข้ามาในชุมชน เข้ามาพัฒนาชุมชน แล้วก็เข้ามาพัฒนาเด็ก ๆ ในหมู่บ้านของเรา และก็ขอบคุณที่สนับสนุนทุนการศึกษา อาหาร แล้วก็อุปกรณ์การเรียนให้กับเด็ก ๆ ทุกคน ซึ่งเป็นสิ่งที่ช่วยแบ่งเบาภาระผู้ปกครองได้มากเลยคะ” ✨